

中医经验谈

中医不是“慢郎中” 了解中医的常见急救方法和技巧

9月14日是第25个“世界急救日”，一说到急诊急救，很多人首先想到的是西医，认为中医只能治小病和调理养身，不能治大病，更不能救急病。实际上，在古代或偏远落后地区，常有急救设备缺乏、突发疾病的情况。湖南省中西医结合医院（湖南省中医药研究院附属医院）急诊科主任医师龙华君表示，中医药传承几千年，急诊急救有其独到之处，“中医救缓不救急”这种观念完全错误。记住以下中医急救技巧，紧急时刻能救人一命。

晕厥急救技巧

晕厥是指突然昏倒、不省人事、颜面苍白、汗出肢冷为主要特点的病症。常见于西医学中各种原因引发的休克、反射性晕厥、心源性晕厥、脑源性晕厥、中暑、低血糖昏迷以及癔病性昏迷等疾病。可用拇指重力掐按人中、百会、合谷、内关穴，以病人出现疼痛反应并清醒为度。

人中 人体嘴唇沟上1/3与下2/3交界处。当出现昏迷休克时，施救者4指托住下颌，大拇指屈曲为90度按在人中穴向上顶推，行强刺激。此法一般大部分人可以醒来。

百会 在头部，当前发际正中直上5寸，或两耳尖连线中点处。

内关 手腕横纹上2寸，掌长肌腱与桡侧腕屈肌腱之间。

合谷 在手背第1、2掌骨间，当第2掌骨桡侧中点处。

中暑急救技巧

刮痧 在高温、高湿的环境中，人们很容易中暑出现头痛、头晕、恶心等症状，这时可以右手半握，用食指和中指的指关节从额头往眉间往复刮按；或在胸部中间、肘窝处由上而下往复刮拭，每个部位刮3~5分钟，出痧即可，最多不超过10分钟，出痧后多数人会感到头脑清醒。中暑时刮痧应选择阴凉、通风的环境，但不宜当风直吹。

中成药 中暑后，可服用十滴水、人丹。另外，过度避暑，贪食生冷，易得“空调病”（中医的“阴暑病”），这时可服用藿香正气胶囊或藿香正气水。

发热急救技巧

双耳尖放血 在耳尖放血有

较好的退热效果。将耳廓向前折，消毒后在耳上方形成折痕的耳尖扎针，挤出少量几滴血，会很快退热。

大椎穴艾灸、点刺放血、推拿 低头的时候，摸到颈后凸起最高处下方的凹陷处即是大椎穴，它总督一身之阳，是解表退热的常用穴。在大椎穴艾灸、点刺放血，加拔火罐效果更好。在大椎穴处按摩，配合推脊柱，用食、中二指腹或掌根向下由大椎穴直推到尾骨，退烧也有奇效。

少商、商阳放血 少商穴位于手指拇指末端桡侧，指甲根角侧上方0.1寸。商阳在手食指末节桡侧，距指甲角0.1寸。少商、商阳放血，点刺挤几滴血可退烧，嗓子疼也可以得到缓解。

急性胃肠炎急救技巧

盐汤探吐法 吃了变质的食物，出现恶心、呕吐、腹痛，甚至痛不可忍。如果进食不久，可用盐汤探吐，简便有效。或用食盐一大把，加入水搅匀，尽量多饮，吐后腹痛即可消除。还可食用食指，或学古人用鹅翎刺激咽喉探吐，把脏东西吐掉，症状也能缓解。

按压至阳穴 至阳穴位于第7胸椎突下凹陷中，正坐低头，于两肩胛骨下缘连线中点取穴。以指代针，按压至阳穴对急性胃痛、胃痉挛，止吐止痛有神效。

醉酒急救技巧

喝葛花、菊花茶 葛根花善解酒毒，可以醒脾和胃、解酒，适合饮酒过多所致的头晕头痛、烦渴呕吐、胸膈饱胀等症。菊花具有清热解毒、疏散风热、平肝



明目等功效。《药鉴》认为其能解醉汉昏迷，常配合葛根花使用。取上好菊花、葛花做成散末，泡茶冲服有很好的解酒功效。

解酒穴放血 临幊上遇到醉酒、发酒疯的患者，在耳垂上解酒穴（女性穿耳洞的地方即是），放两滴血出来，可以很快醒酒。

蛔虫梗阻急救技巧

食醋法 患者先服一勺油，片刻后再让他喝一勺醋，中医说“酸能安蛔”，使蛔虫安静，并驱蛔虫排出，油也能助蛔虫排出；然后，针刺四指缝，一般针到第四小指缝，肛门会流出油，蛔虫排出。

龙华君主任医师介绍，中医不是“慢郎中”，通过望闻问切对症抢救，运用针灸、拔罐、放血、正骨、推拿等中医独门绝技抢救，成本低，方便易学。平常急诊急救常用的方法有很多，比如中药灌肠治疗肠梗阻、艾灸缓解腹痛、耳尖穴放血降压、穴位按压（少商、十宣、合谷、人中）醒脑放血退热治疗小儿高热惊厥、穴位按压（鸠尾、至阳）缓解心绞痛、火罐拔蛇毒等，这些传统的中医急救法简单、高效。大家多了解，关键时刻就能派上用场。

彭小玲

晨起头昏困倦 常按四穴

头晕，且有镇静、安神的作用。

风池穴

枕后部两边凹陷处的顶端。分别用两拇指环形按揉风池穴1分钟，感觉颈部有酸胀感、头部发热即可。按摩风池穴能促进头部血液循环、改善头面五官疾病，同时还有健脑作用。

百会穴

用食指、中指叠加持续按揉

百会穴1分钟。百会穴是人体最高穴位，有升清降浊的作用。按揉百会穴可以使浊气下降、清气上升，整个人会感觉神清气爽。

合谷穴

用拇指点压合谷穴，直至产生强烈的酸胀感。按摩合谷穴有醒脑作用，还可改善头面五官疾病。

涂雅文

中医养发 可从哪些方面着手？

《黄帝内经》曰“发为血之余，肾其华在发”，讲的是头发为“血之余、肾之华”，与脾胃、肝、肾都有密切的关系。肝藏血，肝血充足，头发就能有充足的供血。中医理论认为，头发为肾气盛衰的外在表现，也是人体血气盈亏的标志。因此，头发的疏密、润燥、泽枯情况可反映人体脏腑气血盛衰。

现实生活中，脱发分三种情况。一般来说，发稀少易掉落、干枯不荣，多为精血不足，即肾不足；突然片状脱发、秃发，多为肝血虚；头发无光泽或分叉，多为肺气虚。中医养发，主要重视以下几个方面，大家可以了解一下。

1. 补气血

发为血之余，血为发之本。气血足，头发乌黑发亮，茂密；气血不足，头发会干枯发白、易于脱落。平时可多吃龙眼、大枣、红豆、乌鸡、枸杞、阿胶等补气血之品。

2. 补肾

头发的生长靠肾精的滋养，肾精充足则头发浓密顺滑；肾精不足肾气亏虚，头发则稀疏、焦黄甚至脱落。可常吃海鲜、坚果类食物。

3. 肩颈疏通

肩颈上接大脑，下连四肢，肩颈不通，气血上不来头皮，不仅影响发质发量还易偏头疼，大家可常做头部、肩颈按摩。

4. 吃黑色的食物

黑色食物入肾，可常吃黑米、黑豆、黑芝麻、桑葚、黑枸杞这类食物。

5. 中药泡脚

中药泡脚能促进全身血液循环，将肾水引上去，疏通头部经络。大家可以咨询中医师，根据自己的情况开出中药，制作药包。

李宜龙

千家药方

鸡内金五验方

鸡内金为鸡胗里一层金黄色的角质内壁。杀鸡后，取出鸡胗，剥下内壁，洗净，晒干。鸡内金有健脾消食、消癥化石、涩精止遗、敛疮生肌的功效，为临床常用药。下面介绍五个验方。

1. 泌尿系结石：生鸡内金15~20克，海金沙20克，金钱草30克，煎服，每日1剂，日2次。

2. (泥沙样)胆囊结石：生鸡内金10克，金钱草30克，郁金3~5克，柴胡5~6克，煎服，每日1剂，日2次。

3. 胆、肾、尿道结石：生鸡内金15克、玉米须50克，将二者同放入砂锅中，加水适量，煎煮片刻，去渣取汁即可。每日1剂，分2~3次服用。

4. 遗精：炒鸡内金50克加入500毫升黄酒中，密封，时常振摇，一周以上即可饮用。早晚各服1次，每次20~30毫升。

5. 扁平疣：鸡内金100克，用白米醋300毫升浸泡30个小时后，蘸取药液，涂擦患处每日3次。

宁夏银川市第二人民医院
主任药师 张邦升 献方